



这不是他第一次登上富豪榜的安徽榜首。很多年前的2004年，余渐富就被“发掘”登上福布斯2004中国富豪榜，成为安徽第一富豪。在网络上，很多人都说这位安徽首富的名字很好：渐渐地富起来。但跟余渐富面对面接触之后，他就会操着一口安庆方言这样告诉你：“我是真正的‘草根’，讲话是我的弱项。只是企业32年了，买卖现在还在做，证明我运气不错”。

星级记者 宛月琴

他是如何“渐渐富起来的”？

在网络上，很多人见到这位安徽首富的名字时，都不禁有这么一种念头：这名字太好了，渐渐富起来。

但余渐富回忆起自己30年的“渐富”过程却感慨万千，他坦言，童年时做梦的主题都是能“大吃一顿”，家里的弟弟妹妹多，生活极度贫穷。

“穷则思变”。后来，余渐富在生产大队里当起“娃娃队长”。1979年，余渐富又在小镇上开起第一家日杂小店，当上了个体户。当他发现冰棒受欢迎后，就办了个冰棒厂；当他发现录像受欢迎后，他就开了个录像厅；当他发现商贸批发能发财后，他就搞起了商贸，除了零售外，他还偷偷摸摸地搞批发……总之，只要不违法，只要能赚到钱，他就去搞什么。

靠着一份诚信，余渐富的生意慢慢做起来了，就这样，“歪点子”很多的余渐富渐渐积累了大量的财富，用他自己的话来说，就是“赚钱赚到心慌”。

安庆光彩大市场是余渐富成功的一次大手笔，也就此让余渐富找到了一条属于自己的“草根之路”，他开始四处布局，不断建造这种代表“草根”的光彩大市场：安徽到河南，河南到山东……

“草根富豪”余渐富

新晋2012胡润富豪榜“安徽首富”的真实面孔

富起来之后他又做什么？

30多年来，余渐富在追求财富的同时，也从来没有停止过学习，只有小学五年级文化水平的他，不断参加各种各样的培训和深造，让脑袋里的财富更丰硕，因为他一直认为，脑袋里的财富才是无限。

而富起来之后的余渐富又成了“慈善榜”的常客，他坦言这与出身很苦有关，“我做慈善事业总是本能地去做，而不是刻意”。

据统计，教育和文化方面的捐赠是余渐富和南翔集团最主要的慈善支出。2007年5月，南翔集团捐资300万元设立“凤阳新农村建设青年创业基金”。设立这一基金很偶然，余渐富在看新闻联播时，发现有一群大学生在凤阳小岗创业，“觉得他们太不容易了，就想扶一把。”

又有一次，余渐富坐飞机回合肥，“看到报纸上讲，全国有个慈善活动，安徽捐赠最多的人才捐了30万。然后就说安徽富豪缺少同情心为富不仁。当时心里不是滋味，下飞机时拎着行李箱的手一直发抖。”余渐富说，安徽富人很有善心，只不过有些善事别人不知道。后来慢慢想通了：做好我自己的事情，不好听的就不听。

安徽首富到底有多“富”？

一口安庆腔，看上去像位诚恳厚道的老大哥，这是余渐富给很多人的第一印象。

而实际上，他确实是安徽民营企业家的老大哥，当然不光因为财富，但仅就财富而言，余渐富第一次进入公众视野，就是从一份排行榜开始的：2004年11月，福布斯2004中国富豪榜发布，余渐富凭借1.33亿美元的个人财富名列第112位。这是当年安徽人创下的最好名次。

到了2012年，也就在9月24日，胡润富豪榜上，余渐富再度“富”甲安徽，以41亿元的个人财富在全国排名406位。

然而，低调的余渐富一直都有着自己的财富观：“要真说财富，我觉得自己最大的财富就是解决了几万多人的就业。我平常的日子特别普通，一出去吃饭就觉得不自在，最爱的菜就是最普通的山芋杆、青菜萝卜。”

语录

● 民营企业的领导人一靠权力制约人，二靠威信影响人，最优秀的企业家就是通过人格魅力感染人

● 小企业是蚂蚁，一看就透；大企业是大象，蚂蚁在大象脚上爬，大象可以不管，但必须得知道。我多年的一个

思路就是，任何一件事都要找到它的规律和逻辑。

● 我有两个口袋：一个装着一百个问号，一个装着一个句号和感叹号。凡事尽量问个明白，有效果了再掏句号和感叹号。

档案

余渐富，男，1956年生，民建会员，安徽南翔集团创始人。

余渐富1993年以糖酒批发生意赚得第一桶金，以安庆光彩大市场声名鹊起。

2011年7月10日，出任安徽新安

金融集团董事长，这是首座以民营企业为主导创办的徽商金融业“航母”，注册资金30亿元。2011年11月13日，南翔召开会议，同意企业创始人、股东余渐富先生卸任董事长一职，并选举马士恒任集团董事长。



品质给城市更多改变



凯旋门

Park lane Manor

华润中心 mix生活

凯旋门 110、135m²全新样板房 国庆绽放

本广告所有图文仅供参考，不作为双方合同内容，具体解释权归开发商所有。

项目地址：中国·合肥 天鹅湖南岸
开发商：华润置地（合肥）有限公司

VIPLINE 0551 512 8888

CITY CROSSING
华润中心

the mix 万象城
华润大厦

GRAND HYATT
HOTELS
凯旋门